



44岁的陈丽将“沧州元素”融入传统古法植物染技艺—— 把大自然的“颜色”“留”在身边

本报记者 姚连红 摄影报道

静下心来,放慢节奏,做自己喜欢的事儿,这一直是44岁的陈丽追求的生活方式。在市区一间30多平方米的小屋里,陈丽与花草为伴,用植物染料创作出一件件独一无二的布艺作品。

印有清风楼图案的背包,放在桌上的镇海吼摆件、印有清风楼图案的抱枕……植物染爱好者陈丽用一双巧手,将“沧州元素”融入了传统古法植物染技艺。

收集四季草木 做成植物染料

走进位于市区交通北大街星硕创业孵化基地的“爱上植物染工坊”工作室,一股草木的香气扑鼻而来。室内墙面上悬挂着24幅不同图案的作品。各种颜色的丝巾、布料随处可见。

“这些原本都是白色的布料,经过染色后,呈现出不同的图案。”工作室的主人陈丽说。每天,她一个人在屋里,研究植物染色的古法技艺。

“植物染取材天然植物,制作的时候不添加化学固色剂。”陈丽说,植物染又叫草木染,是四季草木经过提取、制液、上色等工序后给织物染色的一种工艺。它每次染出来的布都是独一无二的,花色、样式都不同。



陈丽将“沧州元素”融入传统古法植物染技艺

4年前,陈丽看到网上有人用植物染的技术染布,当时就被迷住了。她走到树林中,从认识各种草木开始。逐渐地,她能说出100多种植物的名字,收集到30多种可以染色的野草和花卉。此外,石榴皮、青核桃皮、洋葱皮等也可以作为制作染液的材料。

后来,陈丽租下一间工作

室,专心研究和探索植物染技艺,希望把更多大自然的颜色“留”在身边。

在工作室一角,有一个装着染液的染缸。“这个染缸我养了1年了,像孩子一样照顾着它。”陈丽说,染缸里除了植物,还加入了葡萄糖、石灰水。她每天要观察染液的状态进行搅拌,这样染出来的布料才会色泽鲜艳。

将“沧州元素”融入古法技艺

“按照工艺,植物染细分成蜡染、型染、敲拓染、扎染等。”在陈丽看来,每种工艺都有各自的魅力。其中,敲拓染易学也最有趣。陈丽将鲜花和树叶摆放在白

布上,用透明胶带固定,再拿小锤敲敲打打。一会儿工夫,花和叶的汁水便印染在布料上。陈丽将布料做成布包,天然的花色给布包多了一分可爱俏皮。

“扎染最考验手工艺人的手法,但也给人最多惊喜。”陈丽把皮筋绑在白布不同位置上后放入蓝色染缸中,等白布着色成功再解开,布上便会出现蓝白相间的图案。

陈丽说,植物染的奇妙之处在于它在探索未知,不管是自己原本想要的效果,还是意料之外的结果,都是一种美,一种惊喜。她将染出来的布做成香囊、布包、抱枕和衣服等。每件物品都渗透出古色古香的美感。

最近,陈丽又产生新的想法,那就是将“沧州元素”融入“植物染”。一有时间,她便来到南川老街观察朗吟楼的外形特点,再仔细观摩清风楼。回到家,她将朗吟楼、清风楼、镇海吼画下来,再进行刻板,最后将沧州几处景点印染在背包、衣服、抱枕上。

为了制作立体的镇海吼香囊,陈丽闷在工作室里整整7天。她不停地修改,直到做到第9个镇海吼时才满意。

最近,陈丽经常邀请朋友来体验植物染技艺。闲暇时,陈丽还到学校给孩子们讲解植物染的知识。孩子在用小笔袋、小背包上染上自己喜欢的图案,很是新奇。

黄骅杨官庄村古稀老人杨庆宇 自家院子成了书画爱好者乐园

本报讯(记者 马晓彤 通讯员 任振宇)在渤海新区黄骅市齐家务镇杨官庄村居住的杨庆宇将农家小院改建成公众文化休闲场所,方便附近村民休闲学习,也为村庄增添了一抹书香。

71岁的杨庆宇自小爱好书法和绘画(右图)。工作之余,他结识了许多书画爱好者。大家经常一起交流、切磋。杨庆宇退休后,将自家老宅改成150平方米的书画室,把他收藏的书画作品陈列其中。此外,他还在院子里栽种了各种果树、花

草。小院改建后,村民们经常来这里聚会,还有高校老师带着学生前去写生。经过大家的口耳相传,小院的人越聚越多。如今,这里已成为黄骅市诗词学会、黄骅市作家协会创作基地。

书画爱好者经常到小院写字、绘画,村民也去学习、观摩。不仅如此,小院还成了村里举办文艺活动的首选地,经常举办各类演出。原为爱好改建的小院,如今成了村民休闲的好去处、书画爱好者的乐园。大家都很感谢杨庆宇。



老人咳嗽一年多 病根原来是“睡不好”

本报讯(记者 刘冰梅)吴桥的赵女士咳嗽一年多,可肺部检查一切正常。医生发现,赵女士存在睡眠呼吸暂停的情况,这也是她慢性咳嗽久治不愈的“罪魁祸首”。

最近这一年,年过七旬的赵女士一直被咳嗽困扰,吃了不少药也没好转。前段时间,赵女士来到沧州市人民医院。主治医师温永飞在与赵女士交流时了解到,她还患有胃食管反流。胃内容物逆流至食管、喉部或口腔,带来的刺激往往会使人咳嗽。经过治疗后,赵女士咳嗽的情况仍无明显好转。

温永飞又询问了赵女士的睡眠情况。赵女士说,她除经常打呼噜外,睡眠没啥问题。一听这话,再结合赵女士身材较胖、咽腔狭窄、年龄较

大及胃食管反流等因素,温永飞怀疑赵女士的睡眠有问题。果然,睡眠监测结果显示,赵女士睡觉的6个小时里,平均每小时有20余次呼吸暂停。她的呼噜声时高时低,有时还会中断。在呼吸暂停期间,赵女士的胸腔内呈负压,而腹腔压力过高,进一步加重了她的胃食管反流病情,造成晚上平躺时常咳嗽。

随后,温永飞利用无创呼吸机为赵女士辅助呼吸,改善了睡眠呼吸暂停,配合药物治疗胃食管反流。第二天,赵女士咳嗽的次数就减少了许多。

温永飞提醒,睡眠呼吸暂停可导致血压、血糖升高,记忆力下降、白天犯困等,严重时可能导致冠心病、脑梗死、脑出血等疾病。市民如果存在类似情况,切勿掉以轻心,应及时找准打鼾原因对症治疗。

“缩水”照片

本报记者 马晓彤

市民小文每个月都会往QQ空间的相册里传照片。最近,小文想将存在QQ空间相册里的数万张照片下载下来做成相册。等到下载时小文才发现,图片全都“缩水”了。

小文很喜欢拍照,习惯将拍完的照片上传到QQ空间相册。12年来,小文已经上传了4万多张照片。

后来,小文发现QQ空间

相册要交费才能上传原因,便开通了QQ黄钻会员。前段时间,小文发现,她当初上传的是5兆像素的图片,但是再从QQ空间相册下载下来,照片的像素仅有原来的一半。

小文不知道哪里出了问题,将QQ空间相册里的100多张照片删除后再重新上传原因,保存在相册后再打开原图下载,发现图片的像素竟然

又被压缩了。小文马上翻看前面的照片,发现全都是这种情况。

“我第一时间投诉到腾讯客服,一开始只有机器人在回答无关紧要的话,最后好不容易才有人工回答。客服人员告诉我,由于QQ空间后来升级,上传照片时都会有一定的优化,但是不影响图片的清晰度。”小文无奈地说。她是花钱享受的QQ空间相册上传原图服务,为什么腾讯还要在不经本人同意的前提下降低照片的像素呢?再说,图片像素的大小都不一样了,清晰度能不受影响吗?



近日,盐山交警大队宣教中队民警深入农村开展交通安全宣讲活动,进一步提高村民交通安全意识,倡议大家养成文明出行的良好习惯。

孟令伟 崔春梅 摄